

# 基金组织概览

## 20 国集团部长级会议

### 要实现“正确的复苏”还需要更多的行动

《基金组织概览》网络版

2011 年 2 月 19 日



纽约的求职者排起了长队。施特劳斯-卡恩说，世界需要能够创造就业机会的正确的复苏。（图片：Newscom /Frances M. Roberts）

- 施特劳斯-卡恩说，国家间和国家内部的经济复苏尚不平衡
- 失业、通胀、食品和能源价格上涨都是危险因素
- 20 国集团就失衡指标以及国际货币体系的改革达成协议。

基金组织总裁多米尼克·施特劳斯-卡恩欢迎 20 国集团巴黎会议就全球经济失衡的衡量方法达成折中协议，但他还表示，为了确保世界实现“正确的复苏”，还需要更强有力的行动。

来自世界主要发达和新兴市场经济体的财长和央行行长于 2 月 18~19 日举行会议，讨论如何进一步加强全球经济稳定。会后，施特劳斯-卡恩表示“尽管我们已经实现复苏，但这种复苏并不是我们想要的那种”。虽然，平均而言，世界增长得以恢复，但国家之间以及国家内部的恢复是不平衡的。

“因此，我们需要更强有力的行动，来确保世界实现正确的复苏，”施特劳斯-卡恩对记者说，“这种复苏不仅仅能解决全球经济的失衡，还能够让每一个人获得益处。”

在这一首次由法国主持的 [20 国集团部长级会议](#)上，各国部长回顾了这次 60 多年来最严重的经济衰退，确定了一系列衡量全球经济失衡的指标，并期待在 4 月份的会议上就评估这些指标的说明性指导方针达成一致。

### 不平衡的复苏

施特劳斯-卡恩认为，世界上部分地区（亚洲和拉美）的[国家表现较好](#)。甚至在非洲，某些国家的复苏也快于此前几次危机，并有望实现 4.5% 的增长。但是，在[发达经济体](#)中，美国的增长前景不确定，而欧洲，尤其是欧元区，还有很多棘手的问题。

在各国内部，[失业问题](#)依然严峻，尤其是在发达经济体。虽然世界已经走出了金融危机，并正在从经济危机中逐步复苏，但社会危机仍然徘徊不去。“不能带来就业的增长对老百姓是毫无意义的，”施特劳斯-卡恩说，“我们的工作还远远没有结束。”

除了发达经济体的失业，亟待解决的主要问题还有新兴市场的经济过热风险以及食品和燃料价格上涨——目前，食品和燃料价格已经达到了 2008 年的高峰水平，这对于低

收入国家以及世界各地的弱势群体而言，不啻于一个重大的威胁。[收听关于粮食价格上涨的[广播内容](#)]

### 亟待解决的主要问题

无论是在国内还是国际，强有力的政策行动都是必要的。对于金融部门的改革和修复，还需要做更多的工作。卡恩认为，虽然一些重要的改革已经进行，但金融体系“重蹈前路”的风险依然存在。具体来说，尽管已经采取了一些措施来加强监管，但金融机构的监督以及跨境解决还需要更多的努力。他还指出，为了减少金融部门过度承担风险的动机，基金组织曾提出了关于“[金融部门出资以及金融活动税](#)”的建议，但遗憾的是，这些建议没有得到进一步推进。

收入分配也是一个需要更多重视的问题。卡恩指出，[埃及和突尼斯](#)虽然整体增长率比较乐观，但分配不均问题十分严重。“在收入分配问题上，我们需要开展更多工作。”

### 20 国集团会议的成果

巴黎会议上，部长们就全球经济失衡的一系列衡量指标达成一致，并期待着在 4 月份的下次会议上就评估这些指标的说明性指导方针作出决定。这一工作的目标是使全球经济更为稳定。根据[20 国集团公报](#)，这些指标有：

- 公共债务和财政赤字；
- 私人储蓄率和私人债务；以及
- 外部失衡，内容包括贸易差额、净投资收入流动和转移，并“适当考虑汇率、财政、货币和其他政策”。

在这个背景下，基金组织将提供技术援助，作为 20 国集团[相互评估过程](#)的一部分，帮助各国提高政策协作水平，减少全球失衡。施特劳斯-卡恩认为，如果执行得当有效，这个过程将带来更高的增长率、更多的就业机会和更好的减贫效果。“这也是本次会议确定的这些指标具有重要意义的原因。”卡恩还指出，现在的合作比危机期间更为困难，因而这个过程绝非易事，但无论如何，20 国集团一直有能力将其推进下去。

与会部长们表示，他们已经就加强[国际货币体系](#)运作商定了一项工作计划，包括采取措施应对可能会带来不稳定影响的资本流动，以及改善全球流动性管理以加强防范和处理冲击的能力，包括建立金融安全网和增强基金组织[特别提款权](#)（其价值由一篮子货币确定）作用等问题。

有记者问施特劳斯-卡恩是否支持将中国的人民币列入篮子货币，他回答说希望这个设想能尽快实现，但“不管怎样，这都意味着，人民币即使不能完全可自由兑换，也必须至少是部分可兑换的”。

施特劳斯-卡恩强调了[国际货币体系改革](#)对于防止未来危机的重要意义，他提到了很多内容——包括汇率、储备和资本流动等。卡恩表示，虽然这些问题的解决不是朝夕之功，但在有关的工作中“基金组织是处于核心地位的”。

### **基金组织 3.0**

在新闻发布会上，施特劳斯-卡恩指出基金组织在应对危机、及早推动经济刺激、帮助政策协调、提供资金、支持 20 国集团分析、改革国际货币体系等方面的作用。这些都体现了该机构的重大转变，从“基金组织 1.0 升至基金组织 2.0”。那么，他接着表示，目前的挑战是进一步地“由基金组织 2.0 提升到基金组织 3.0”，这包括对金融部门问题给予更大关注，以及更全面地提高这个 187 个成员国构成的组织的有效性。

“这个世界愈加全球化，”卡恩说，“对基金组织这样的多边机构的需求也与日俱增。”